



Extensión universitaria

Resumen de las conferencias de D. Blas Ramos

Filosofía de la cultura y de la vida.

Este fue el tema de la tercera de sus conferencias, en la que muy sucintamente vino a decir:

Es un dolor que a España le falte un gran pensador. Ha tenido grandes místicos grandes hombres de acción, pero un tipo como Kant, como Spinoza, nunca. Sus filósofos siguieron la tradición medieval.

Europa comienza a vivir cuando en Grecia se afirma el racionalismo, que rectifica el empuje herencia de Egipto. Eso se nota hasta en las mismas formas espirituales. Por los orientales, el río, es un dios; para los griegos, un fenómeno natural. Y es que no se puede dominar la Naturaleza más que comprendiéndola por la razón. De aquí la gran tragedia de la filosofía, en todas las edades, y que se indica con estos postulados: «Teoría del conocimiento y de la concepción del mundo. En Grecia, la inician Parménides y Eratóclito, los cuales vienen a encarnar dos dioses de la religión pagana. Parménides decía «todo está en la razón», y Eratóclito exclamaba «todo cambia, todo es variable». Después este caos, por los filósofos profesionales, se ha querido reducirlo a un cosmos y esto no se hace sino por medio de conceptos. Es esta la eterna contradicción entre el «logos y el vnos», entre el sujeto y el objeto.

Habló de la filosofía de la cultura, diciendo que era el último esfuerzo de los pensadores alemanes por encantar el mundo hacia los conceptos. Desarrolló las orientaciones de las tres universidades alemanas que más se han significado en esta dirección. Las cuales han sentido como valores originarios, tres: los lógicos, verdad, los éticos, bondad; los estéticos, belleza. El problema difícil es la determinación de qué concepto es el superior y desde el campo del conocimiento es imposible hacerlo. Cosa que condenó Platón al decir: «Todo el que va de lo particular a lo general, no es filósofo, es filólogo».

Anunció que desde la filosofía no se puede explicar la vida, y que si alguna solución se ha dado ha sido desde otros campos: la religión, la fe, el dogma. A un lado, el positivismo y a otro, el teísmo.

Dió diversas dimensiones a la cultura. La pura, la idealista, que produce el héroe el santo o el Superhombre, o Supervertido, como le llama Cajal. Y otras dos: la vertical y la horizontal. La primera, sustituye cada valor por el más perfecto y la segunda, tiende a diseminar los conceptos. «Estamos, pues—añadió—viviendo en una época objetiva. Todo está hecho para extenderse. Los sentidos del hombre se amplían a través del ferrocarril, del telégrafo, de los aparatos del aire. Esto hace que no nos preocupemos de la calidad de los valores y se conviertan en cuantitativos. El dilema es el siguiente: ¿Se tiende a una organización para crear genios o, por el contrario, a difundir los valores ya creados? La gran verdad, es que las dos son necesarias. Beethoven escribió para ser leído y nadie conocería las bellezas de las sonatas, si la música del genio alemán no hubiese invadido Europa. Esto nos hace ver en la historia pueblos creadores, como Caldea, Egipto, y pueblos propagadores, como Roma, Grecia. Por eso Norteamérica, con su civilización practica, viene a ser la moderna Roma».

Como filósofos de la vida indicó tres: Oscar Wilde, Federico Nietzsche y Enrique Bergson: «Ellos son—continuó el señor Ramos—los que han dado emoción a la vida. ¿Cómo la veían? Nietzsche, en forma de una mujer que baja hacia el jardín y le dice: «Soy la que necesito superarse». En Wilde es un bello caballero, correctísimo, enguantado, que va tomando flores y más flores y al coger una muy hermosa se hace un rasguño con las espinas y brota la sangre. En Bergson, un aire con toda la gracia de los aires del «boulevard». Estos han seguido a Darwin, desahuciando su espíritu mequino, de económico y haciendo la vida exuberante, optimista».

Esta diversidad de concepciones de la vida, a juicio del señor Ramos, es el punto flaco de su filosofía. «Para los jóvenes—continuó—es vivir más; para los maduros, más que vivir».

Terminó marcando las dos direcciones de la concepción vitalista, la eterna: tipo Kant y la espontánea, aventurera. Y que de estos hombres espontáneos, enemigos de los formalismos, es de donde los filósofos profesionales extraen la verdadera filosofía.

Individualismo y universalismo.

Con las conclusiones con que don Blas Ramos había señalado en la conferencia anterior, fue fácil de derivar hacia estas dos corrientes que han dominado siempre en el género humano.

«En la filosofía—comenzó diciendo el señor Ramos—de la cultura ni la de la vida definen que es la justicia. ¿Pero es que acaso se ha dado nunca una definición de contenido? La más corriente es aquella de «dar a cada uno lo suyo». Inmediatamente, la pregunta que se formula es esta: ¿Qué es lo suyo? ¿Para el cargador del Pireo—dice Platón—lo suyo es su trabajo; para el aristócrata, lo suyo es el ocio. Así el hombre ha fabricado en vista a todas tendencias. La que que que todo emana del individuo (Stierner) y los que crean que toda fuente de creación es la sociedad (San Agustín). Entre estas dos tendencias está comprendida toda la gama de partidos existentes. En la primera, se comprende desde el liberalismo al anarquismo; en la segunda, desde el conservadurismo al socialismo. Nada de lo creado en política escapa a esta clasificación. El proceso mismo del mundo histórico, no es más que una vacilación entre estas dos tendencias».

Caracterizó después, una de ellas, afirmando que mientras tanto una no reconoce poderes superiores, la otra sí (Estado). Para él, la democracia debía partir la igualdad, no porque todos los hombres sean iguales, ni siquiera porque deban de serlo, sino porque no hay medios para distinguir la desigualdad. «La revolución francesa—dijo—cayó, porque sus hombres tenían

una idea abstracta del individuo, independiente del contorno».

Finalmente relacionó la filosofía de la vida con el individualismo y la filosofía de la cultura, con el universalismo, diciendo que el hombre no es libre nunca, pues cuando sale de la tiranía del poder divino, como en el Renacimiento, cae en la tiranía de otro poder: el Estado.

Capitalismo y comunismo

La tercera conferencia resultó más interesante, tanto por el tema, realmente sugerente, cuanto porque en ella don Blas Ramos estuvo más personal que en ninguna otra, revelándose tal cual es el temperamento de este hombre, que al fin viene a ser un místico más, un romántico más, en esa larga lista de la historia humana, de hombres que antepusieron el ideal del conjunto, al interés del individuo.

Comenzó haciendo historia del capitalismo, guiando a un autor prestigioso, en tres períodos o momentos: época pre-capitalista; época del burgués de antiguo estilo y época del burgués moderno y así. En el primero, el hombre trabaja para cubrir sus necesidades, no siendo esclavo del capital, que es la economía de los vasallos. El segundo, que coincide con Franklin, en lo que Bakunin ya dijo, «que fue el inventor del pararrayos, de la República, del periódico» y que añadió don Blas Ramos—también se le puede considerar del capitalismo».

En esta época se trabaja por alcanzar un pequeño capital, para garantizar de vejez «dignidad» es un límite «Todavía—dice Bergson—el hombre anda con los pies sobre la tierra, no con las manos, como el moderno capitalista». El tercero es una mezcla de todos los anteriores, pero lo caracteriza imbuendo a la economía del hombre, que ya no es centro de producción. Lo que le preocupa es la empresa, no la ganancia, y por ello, no reconoce límite a la moral ni a la ley, ocasionando un descenso enorme, en cuanto a la calidad de los productos elaborados.

Terminada esta sistematización, el conferenciante señaló los enormes perjuicios que el capitalismo engendra con sus dos bases fundamentales: el monopolio y la herencia. Callifó a esta de monstruosidad, de la que se extrañaban nuestros descendientes. «Porque—añadió—es justo que a un genio, a un creador, Cajal, por ejemplo, se le otorgue en premio a su sacrificio una parte de la riqueza nacional, pero que la voluntad de un marqués persista a través de generaciones, eso no».

En contraposición propuso una organización universal, cosmopolita, fundada en la razón, ya que la técnica y la materia social han evolucionado hasta tal punto, que no admiten soluciones parciales de los problemas. El mundo moderno—dijo—ha traído como consecuencia que una guerra en el Pacífico, no vive carencias en nuestra mesa y suba el precio del calzador».

Defendió la universalización en orden a todas las esferas de nuestra actividad, empresa que el comunismo no puede realizar «porque resulta procedimientos y técnica del capitalismo muerto. Formado el Estado universal, la técnica industrial llegará a un progreso tan elevado, que los ociosos necesarios a todo espíritu dedicado a la creación, podrán extenderse a la comunidad».

Terminó alentando a la juventud en este estudio moderno y caso de timbeos recordar a Don Quijote, aceptándolo todo a cambio del goce en la aventura.

Lasima que la brevedad impuesta a todo trabajo periodístico nos impida reproducir más extensamente la conferencia de don Blas Ramos, que forma con las anteriores pronunciadas un bello programa de redención humana. Empeñada en esta empresa la juventud, nadie como el señor Ramos, tan joven y henchido de corazón, para regentarla.

Conferencias por el doctor Deleite.

Como parte de las conferencias de extensión universitaria que esta Facultad de Filosofía y Letras viene dando al público, hoy comenzará el catedrático de Historia don José Deleite un curso de ocho conferencias en la Universidad, acerca del tema general: «La España de Felipe IV, según la literatura de la época».

La primera de ellas se efectuará esta noche, a las siete en punto, con arreglo al siguiente programa:

«La decadencia política y militar: a) Las fuentes. b) El rey y el gobierno. c) Absolutismo y centralismo. d) El ejército. e) La marina. f) El fin de una epopeya. La entrada es pública».

La Semana de Previsión Social.

Hoy viernes se inaugurará la Semana de Previsión Social, organizada por la Facultad de Derecho con el concurso de prestigiosos elementos del Instituto Nacional del mismo nombre.

Empezará con dos lecciones preliminares explicando los «Conceptos fundamentales de la previsión», a cargo del señor Zumalacárregui, catedrático de Economía en la Universidad. La primera de estas conferencias se dará hoy, a las cinco y media en punto en el aula número 8 y la segunda el día siguiente a la misma hora.

En días sucesivos se darán las siguientes conferencias:

Tres por el señor Maluquer, consejero del Instituto Nacional de Previsión acerca de «Los retos obreros».

Otras tres sobre «La previsión infantil», por el señor López Núñez, secretario del Instituto Nacional.

Otras tres por don Antonio Mora, consejero del Fomento Industrial de Valencia sobre el tema «Ideología y técnica de la previsión».

El catedrático de Derecho administrativo, señor Jordana, dará a conocer en una conferencia las gestiones que viene realizando la Facultad de Derecho, de acuerdo con el Instituto Nacional de Previsión, para la implantación de los estudios actuariales en la Universidad de Valencia.

Todas estas conferencias son públicas. Se están reimprimiendo los programas con los temas, fechas y horario definitivo, que se facilitarán a quienes los pidan en la secretaría de la Facultad de Derecho, a partir de mañana sábado.

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas. Botica Valencia, San Antonio, Mercado, 7. Camar San Fernando, 34, y otras. Gratis prospectos detallados en la Clínica San Vicente, número CIENTO DOS, primero.

Pedagogía popular

Los niños del arroyo

La mayoría de los niños, aun los que concurren a la escuela, se pasan gran número de horas vagando libremente por las calles, mezclados con rapaces de insanas costumbres, y añadiendo a esto el divorcio existente entre la familia y la escuela, deducimos que la noble labor educativa de la escuela queda en gran parte anulada. Las tres fuerzas llamadas maestro, padre y autoridad no actúan al unísono y queda con ello abandonado el niño muchas horas del día, perdiendo en una sola lo aprendido en varias.

Los niños del arroyo... sin más cultura y ejemplo que el lenguaje del vicio, sin más regla de conducta que la del estímulo de hacer más daño que los camaradas. No puede pedírseles más fruto que salvajadas, indecencias y crímenes: no pueden dar más al contingente social los niños del arroyo.

Ved las calles siempre repletas de chiquillería cerill, ineducada, salvaje, saltando entre tranvías, carros, coches y automóviles, ahernizada de muerte y aplastada entre las ruedas; disparando petarditos que originan la consiguiente alarma del pacífico vecindario; apedreando a los perros; burlándose de los transeúntes; organizando los más divertidos orfeones; jugando a las chapas; cogiendo pájaros y martirizándolos. Plaga de chiquillos, casi todos hijos de seres abyectos, miserables, canallas e ignorantes, que nos molesta cuando andamos, cuando vamos en vehículos y hasta cuando dormimos. Nunca pretendimos, sin embargo, una repelición de la herodiada; son mucho más modestas nuestras pretensiones: se reducen a que los chicos, si permanecen en la calle, no molesten; cosa que entendemos está dentro de nuestro derecho de contribuyentes, pues el juego en la vía pública no es permitido a los niños en países civilizados, aun cuando sea este abandono en España un descanso para ciertas madres, porque supe un peligro para todo aquel que transita por la calle, merced a la tolerancia de autoridades ineptas o poco celosas en el fiel desempeño de sus funciones.

Esos padres sólo aprovechan a sus hijos como máquinas productoras de dinero, para gastárselo, quizá, en garitos, burdeles, tabernas o fiestas religiosas. Con el constante merodeo, los niños del arroyo van encariñándose con el delito y transformándose en la llamada «carne de presidio». Mientras no se castigue con fuertes y repetidas multas a los padres idiotas, encanallados o viciosos que dejan en esa libertad salvaje a sus hijos, no se remediará el mal, que tantos hombres honrados conocen y tan pocos procuran evitar con urgentes medidas de higiene social, conferencias, mítines, folletos o artículos periodísticos en favor de los niños del arroyo, que viven sin ley, sin moral, carecen de aquella educación que exigen de todo hombre social las circunstancias de nuestra época.

La inteligencia del niño del arroyo se perturba fácilmente; el mal ejemplo le subyuga y no puede sustraerse a la perniciosa influencia. Cierta que los niños, como los pájaros, anhelan espacio para volar y libertad para trasladarse de un punto a otro. Esto se consigue, en parte, con la instalación de parques infantiles, ya que también la vida escolar en España se desliza aún entre la tristeza y la soledad. ¡Esos bártulos sempiternos, sin novedad que interese, ni aspecto que atraiga, ni impresión que conmueva! Es así como se han formado generaciones de decrepitas, sin afán de renovaciones, sin ideales de futuro. Así se ha construido un pueblo analfabeto; así, de esta triste suerte, se han anquilosado su cerebro y sus músculos, por deficiencias de educación física y falta de higiene individual, urbana y social.

Para el niño que asiste a la escuela, éste es un pueblo en miniatura, que tiene su ley, sus tradiciones y sus costumbres, donde se aprende el oficio de ciudadano que edifica con su ejemplo y alecciona con sus reflexiones, sin traducir jamás su mal humor en frases violentas, a la vilesa de su adversario responde con la frialdad o con la palabrada justa dicha sin enojo, es suave de maneras y de voz, pues sabe que tal conducta procura buenos amigos en tanto que la grosería aleja a las gentes.

Cuando la acción educativa de unos padres honrados ocupados todo el día en el

Clínica dental. Profesores especialistas. Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS. HORAS DE CONSULTA. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1. Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín.

RAFIA A los agricultores y jardineros. Especial para atar injertos, clase superior.—Venta mínima diez kilos, a 1'30 pesetas kilo.—Para compradores de una ó más balas de 100 kilos, precios especiales.—Despacho y venta: F. CRESPO MOMPÓ, Fuentes, 4, Valencia.

Oculista. Doctor don Jesús Gallur. Las horas de consulta de enfermedades de los ojos ha sido modificada en la forma siguiente: Mañana, de diez a dos. Tarde, de cuatro a seis. Peris y Valero, 20 (junto al estanco). Antigua clínica del doctor Salgot.

Dr. Bellver García. Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 898. Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8. CARNICEROS, 2, PRINCIPAL (Esquina a la calle de Santa Teresa).

Teatro Lírico. Hoy viernes, gran moda, ESTRENO WILLIAM FOX, presenta LA MUJER Y LA LEY. Grandioso cine-drama en cinco partes, basado en una tragedia familiar ocurrida recientemente en un país de habla español. Su extraordinaria intensidad dramática, conmovió hondamente a todo el público y en especial al elemento femenino. La primera vez que aparece en la pantalla un asunto de esta naturaleza. Gran exclusiva Verdaguer. OTRO ESTRENO Constance Talmadge en la gran estrella, en EXPERIMENTO MATRIMONIAL. 5 partes. JOSÉ, TIENE NOVIA de risa colosal, ESTRENO en dos partes. Orden del programa: 1.º, «Casimiro y los leones». 2.º, «Experimento matrimonial». 3.º, «La mujer y la ley». 4.º, «José, tiene novia». PROGRAMA EXTRAORDINARIO. 3 ESTRENOS, 3 Domingo, tres grandes sesiones. En la de las seis (extraordinaria), localidades numeradas. Se despacha en contaduría. El lunes, acontecimiento extraordinario, GABY DESLYS, la genial bailarina francesa, en EL DIOS DEL AZAR, dos jornadas, ocho partes. Proyectadas en el mismo día.

PURGACIONES. El remedio más eficaz de los contenidos hasta hoy para curar las purgaciones, fluxos blancos, irritaciones, gata militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

THE LAXO. El mejor y más suave de los purgantes vegetales. CURACIÓN casi segura: de las tuberculosis quirúrgicas conservando los movimientos, las articulaciones, método suizo (sanatorio, cura de esp). Informes a quien los solicite. TUBERCULOSIS PULMONAR, TRATAMIENTO EFICAZ, cura de sanatorio, oncuomotorax, etc. CIRUGIA GENERAL, MATRIZ Dr. Mariano Pérez Feliu. Calle Clavé, 1 (edificio Olympia).—Teléfono, 1.505 Valencia, y 2.725, Vedat (Torrealeja).

CINE EL CID. Hoy, el éxito de la temporada LOS JINETES DE LA LUNA. 9.º y 10.º episodios, 4 partes, con las más estupendas aventuras. Y el éxito de gran risa La huri soñada. 2 partes, por el popular EL...

SALON de MODA. HOY—Ultimo día—HOY El éxito de los éxitos Llenos a diario. Cola en taquilla. Por ver la proyección de MARÍA DE MAGDALA. CUATRO épocas, OCHO partes y 4.000 metros. La película que ha batido el record de los éxitos. Lo más grande que se ha visto. Próximamente: Entierro del señor Dato. Teatro Ruzafa. Hoy. La tragedia de Pierrot Blanco y Negro. Exito formidable. Las delicias de Capua. Trinquete de Pelayo. Hoy viernes, a las cuatro de la tarde, gran partido de pelota a escote, 69 tantos, por los aficionados pelotaris Calles y Glote de la Estación, contra Chel de Maridulana y un aficionado. Entrada 15 céntimos.

Espectáculos. TEATRO APOLO. Compañía de ópera italiana.—A las 9:45 La Favorita. TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30 La tragedia de Pinrot, Blanco y Negro y Las delicias de Capua. TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: Mi amor y Los planes de Milagritos.—A las 9:45 Las grandes fortunas. TEATRO OLYMPIA. Compañía de comedia de María Palou.—A las 6: La maestrilla.—A las 9:45 La noche en el alma. SALON CIRCO REGUES. A las 9:30 La fiesta de San Antón. La canción española y El monaguillo. TEATRO LIRICO. De 4:30 tarde a 12:30 noche. Sesión de cine. CINE MODERNO. De 3:30 tarde a 12:30 noche. Gran sesión de cine.—«María de Magdala». SALON CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. MUSIC-HALL MARTI. A las 9:30 tarde y 10 noche. Sesión de variedades.—Entrada por consumación. EDEN CONCERT. A las 3:45 tarde y 9:45 noche. Valencia. MADRID-CONCERT (Ribera, 2). A las 9:30 tarde y 10 noche. Varietas.—Entrada de la revista «Cocheo», al Madrid Concert.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Martí) Precios populares. A pesar del extraordinario programa, en el que toman parte diariamente de 25 a 30 notables artistas y 5 estrellas, regirán los económicos precios de costumbre y las butacas serán todas sin numerar y por consumación. C. Igual éxito de la bellísima estrella bailarina BELAMOR. Ruidosa éxito de la bellísima estrella canzonetista, reina de los brillantes PRECIOSILLA que ha poco, con motivo de su viaje a América, se creyó había sido una de las víctimas del naufragio de vapor «Valbanera». Después de las sesiones de tarde y noche, aristocrático aperitif y acupar tango, orquesta Tzigana, y el original instrumental «Domen Jaetz». Entradas por consumación.

CINE SOROLLA. La dueña del mundo. Tercer tomo titulado El rabino de Koan Fu. Por la genial artista de fama mundial MIA MAY. LA MÁS CELEBRADA PRODUCCIÓN CINEMATOGRAFICA.

Teatro Apolo. Compañía de ópera. Maestró VICENTE PETRI. Hoy, viernes, a las 9:45 noche, tercera salida de la eminente artista CONCHITA CALLAO y del celebrado tenor JOSÉ BRUNA. La favorita. Intérpretes: Conchita Callao, José Bruna, Jorge Frau, Conrado Giral, Miguel Fargas y Balbina Martínez.

OLYMPIA.—A las 6: LA MAESTRILLA. A las 9:45, la obra de enorme éxito: LA NOCHE EN EL ALMA. Enorme éxito de FELIPE SASSONE. Colosal creación de MARÍA PALOU.

Madrid-Concert. MUSIC-HALL Ribera, 2 y 4. Hoy 45 artistas de variedades 45 y gran éxito de las aplaudidas artistas: Lina de Loscar, Pilar Osiris, Nelson-Francés Los Flores y La Antequerana.

EDEN, Barcas, 7. Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. 40 notables y bellísimas artistas, 40. Hoy sensacional éxito, hoy La sugestiva estrella de variedades LA CONDESITA ZOE con su nuevo y original repertorio. Delirantes ovaciones a la hermosa cupletista FRIVOLA, la genial canzonetista OLGA DEL LINDER, HERMANA ESPAÑA y todas las bellísimas rumbistas. Hoy, el chisante vodevil Zulaminda. A la terminación del espectáculo, gran soubret tango.

# Por telégrafo y teléfono Después de la muerte del señor Dato

## El entierro del cadáver

Durante la pasada noche velaron el cadáver las personas de la familia y amigos íntimos. La capilla ardiente ofrecía el aspecto natural del finado, que parecía dormido. Desde las cuatro y media de la mañana comenzaron a decirse misas en el altar de la capilla, siendo los celebrantes los obispos de Madrid-Alcalá y auxiliar de Toledo, que entonaron también responsos. La primera misa fue oída por los señores Maura y conde de la Mortera.

A las nueve de la mañana salieron las tropas de los cuarteles, dirigiéndose a las calles por donde debía desfilarse la comitiva fúnebre. Mandaba las fuerzas el capitán general de Madrid, que distribuyó éstas convenientemente, para que quedase cubierta toda la carrera.

A las diez y media de la mañana fue sacado el féretro de la capilla ardiente, desfilándose una penosísima escena al despedir la viuda e hijas al finado.

Llevaban el féretro los señores Peris y Hornoschea, de la familia, y el ayudante señor Queralt. Depositaron en una modesta carroza tirada por dos caballos, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo por las calles de Goya y Serrano.

## El entierro oficial

A las once menos cuarto llegó don Alfonso al palacio de la Presidencia, donde le esperaban un zaguane de Alabarderos y una compañía del regimiento de Saboya, que le tributaron los honores correspondientes. Vestía uniforme de almirante, ostentando en su pecho varias cruces y condecoraciones.

Después de revisar don Alfonso la compañía del regimiento de Saboya, penetró en el edificio, siendo recibido por el Gobierno en pleno y los presidentes de las Cámaras. Poco después llegó el cadáver del señor Dato, organizándose la comitiva del entierro oficial.

El cadáver fue colocado en un arnés de artillería de la primera batería del primer regimiento.

A los lados colocáronse los señores Maura, Alendosalazar, marqués de Albucaes, Gullón, Weyler, Muley Hafid, el capitán general de Alabarderos, el gobernador civil, el Alcalde, maceros del Congreso y del Senado, Ayuntamiento y Diputación.

Seguía la compañía del regimiento de Saboya, encargada de tributar honores, y luego la presidencia del duelo.

Como quiera que por la aglomeración de gente la organización de la comitiva ofrecía algunas dificultades, intervino don Alfonso, dictando algunas medidas encaminadas a librarlas.

En las calles del tránsito agolpábase gran gentío; los balcones hallábanse atestados de damas.

La presidencia del duelo la formaban don Alfonso que llamó a su lado al hijo político del señor Dato, señor Espinosa de los Monteros, el infante don Carlos, el Gobierno en pleno, los presidentes de las Cámaras y los señores Vallierrá y marqués de Figueroa.

La comitiva desfiló por Recoletos y Prado. En la plaza de Neptuno, don Alfonso y el Gobierno se situaron a la derecha del arnés, y las restantes personas de la presidencia a la izquierda, comenzando el desfile.

En el acompañamiento figuraban los señores parroquiales, senadores, diputados, embajadores, cónsules, representantes de las corporaciones oficiales, altos funcionarios, etc., etcétera.

El cadáver quedó depositado en la Basílica de Atocha, en el panteón de hombres ilustres, hasta esta tarde, que será trasladado a la Sacramental de San Isidro, donde recibirá sepultura en el panteón de la familia.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Segovia, en el entierro figuraban el gobernador y el alcalde, en representación de aquella ciudad.

También iba en la comitiva una representación del Ayuntamiento de Valladolid. En la plaza de la Cibeles se unieron a la comitiva muchos senadores y diputados.

## El cadáver en el depósito

El cadáver del señor Dato quedó depositado breves momentos en la Basílica de Atocha, y seguidamente se reanudó la marcha de la comitiva.

El cadáver fue sacado de la Basílica y colocado en el arnés por los señores Santa Cruz, marqués de Portago, Silveira (don Jorge) y otros.

En el Cementerio de San Isidro esperaban el conde de Romanones y otras personalidades distinguidas.

Esperaba también una comisión de Barcelona con una corona de bronce, con cintas de los colores nacionales de España y de Barcelona.

La sepultura abierta para el señor Dato es el nicho número 79, del pabellón 18 del patio de la Concepción, cerca del de la sepultura de su nietecita Carmencita Espinosa, de la de Echegaray y de la del conde del Serrallo.

A las doce y cuarto llegó el cadáver con la comitiva al Cementerio.

## Manifestaciones de duelo

Huelva.—El Ayuntamiento ha acordado asociarse al duelo por la muerte del señor Dato y rotular una calle con su nombre.

La Asociación de la Prensa local telegrafió a la familia y al presidente del Consejo, dándole el pésame.

Vitoria.—A mediodía, durante 15 minutos, se ha paralizado por completo la vida comercial y mercantil, a pesar de celebrarse hoy mercado, atendiendo las excitaciones de la academia pidiendo el paro general de un cuarto de hora en señal de duelo por el atentado contra el señor Dato.

## Nueva declaración

El juzgado citó nuevamente a declarar a varios individuos, incluso al inspector de policía Barsi.

Este fue uno de los primeros en acudir al lugar del atentado.

## La motocicleta de los agresores

Esta tarde han estado bastante concurridos los pasillos y el salón de Conferencias del Congreso.

Las conversaciones todas han girado alrededor de la trágica muerte del presidente del Consejo de ministros.

A primera hora ha circulado el rumor en la Cámara de que en el sitio denominado la Canilla, lugar cercano a Madrid, ha sido encontrada abandonada una motocicleta que se supone sea la que utilizaron los que dieron muerte al señor Dato.

## Consejo de ministros

A las nueve y media de la noche se reunió en el Gobierno el Consejo de ministros.

Al salir, el señor Bugallal manifestó que las causas de la reunión habían sido la situación actual, agravada por la muerte del señor Dato.

El Consejo autorizó a Bugallal para plantear a don Alfonso la cuestión política.

Esto no se realizará hasta dentro de unos días en que se resolverán, por lo menos, las interinidades del presidente y ministro de Marina.

Aunque no se concretó se piensa pudieran ser planteados el lunes o miércoles de la semana entrante.

El señor Bugallal dijo que acerca de que siga la policía pistas no debe hablarse, pues no hay nada en concreto.

## Más detalles

Ha circulado el rumor, a primera hora de la noche, de que en un pueblo cercano a Madrid se habían realizado dos detenciones.

Más tarde, por informes particulares, se sabe que no han sido sostenidas por ser producto de un error.

## Dice "La Epoca"

El periódico órgano de los conservadores "La Epoca", hablando de la muerte del presidente del Consejo, dice en su artículo de fondo que ha quedado inédito el discurso que el señor Dato pensaba pronunciar en el Senado, invitando a la concordia a todos los conservadores, respondiendo a las palabras de Goicoechea.

«Este—añade—es el testamento político de aquel gran hombre que se llamó Dato Iradier.»

## El atentado en el extranjero

París.—Briand, que se halla actualmente en Londres, ha encargado a Peretti della Rocca, director político del ministerio de Negocios Extranjeros, que exprese el pésame del Gobierno de la República ante la embajada de España en París, por el horrible atentado de que ha sido víctima el jefe del Gobierno.

La violenta muerte del señor Dato ha producido la más honda consternación en la colonia española de París, cuyos individuos, desde los obreros a las más altas personalidades han desfilado por el domicilio de la embajada, llevando al marqués de Faura la expresión de su condolencia. Además, los pliegos colorados en la entrada de la cancellería se han llenado rápidamente de firmas de notabilidades francesas de todos los órdenes, así como de los jefes de las misiones diplomáticas que tienen residencia en París.

El presidente de la República ha enviado a Mr. Vignon, jefe de su secretaría particular, para que manifestase su pésame al marqués de Faura.

Toda la Prensa de París expresa su indignación por el asesinato de que ha sido víctima el jefe del Gobierno de España; todos ellos publican su biografía y algunos también su retrato.

«Le Temps dice en su artículo de fondo: «La muerte de Dato es una gran pérdida para Francia, como lo es para España, pues no hay que olvidar que fue siempre un buen amigo de los franceses. Con dolor verdaderamente fraternal expresamos a nuestros vecinos los españoles y a su rey nuestra condolencia más sentida. Por su prudencia, por su noble carácter, por su hondo conocimiento de los problemas económicos y políticos, el señor Dato, que no buscaba nunca el poder, era llamado al ejercicio del mismo en los momentos más delicados y difíciles de la política española, ocupando en su país un lugar que no será llenado fácilmente, por su fidelidad a las amistades de Francia y de Inglaterra, que guardó durante toda la guerra pasada, y puede afirmarse que era el político español mejor indicado para llevar a feliz término las próximas negociaciones económicas entre España y Francia.»

París.—«Le Journal des Debats» escribe: «La opinión francesa se ha impresionado e indignado vivamente por el atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo español. El señor Dato había manifestado siempre sentimientos realmente amistosos hacia nuestro país. Los españoles pueden contar en esta circunstancia con los sentimientos de simpatía del pueblo y del Gobierno francés.»

«La Liberté», dice: «Queremos rendir a la memoria del señor Dato un especial tributo de homenaje y sentimiento. El hombre de Estado que acaba de sucumbir gozó del favor duradero del rey, quien varias veces le llamó al poder, que ocupó durante y después de la guerra. ¿Por qué esta preferencia? Porque los sentimientos del señor Dato respondían a los de Alfonso XIII, que no ha olvidado su sangre francesa y su nombre de Borbón. El rey y el señor Dato estaban desde este punto de vista en la comunidad de ideas. Muy recientemente al vencer nuestro empréstito en España y en momentos difíciles para Francia, gracias a la influencia del presidente del Consejo, se resolvió favorablemente el asunto para Francia.»

París.—El presidente de la República ha dirigido al rey de España el siguiente telegrama: «Me entero con viva emoción del atentado que ha costado la vida al presidente del Consejo. De todo corazón me asocio al dolor que ha producido a vuestra majestad y a España la muerte de este eminente hombre de Estado.»

Bruselas.—El rey ha enviado esta tarde a un oficial de su casa militar a la embajada de España para que hiciera presente al marqués de Villallba el pésame de los reyes de Bélgica por el asesinato del señor Dato.

## El pésame de Briand

París.—Mr. Briand ha dirigido a la esposa del señor Dato un sentido telegrama de pésame.

Expresa en él su simpatía y respeto por el finado, con quien le unían lazos de amistad.

## De Barcelona

Por la muerte del señor Dato y como manifestación de pésame, han sido cerrados los comercios de once a una, y en los edificios públicos, hoteles y centros de enseñanza, continúa la bandera ondeando a media asta.

En el Campo de la Bota se han reconocido y analizado muchos tubos, de cristal, pólvora y otros efectos, hallados por la policía en un registro.

Los técnicos dictaminan que los componentes hallados sirven para la confección de bombas de inversión.

En el Salón de Ciento se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de Transportes y Comunicaciones de la Liga de las Naciones.

Ha presidido Mr. Hamstau, y los representantes de Italia, España, Holanda, Japón, Bélgica e Inglaterra.

Han asistido al acto el capitán general gobernador civil, alcalde, comandante de Marina, presidente de la Audiencia, Diputación y Mancomunidad, vicario capitular, rector de la Universidad, administradores de Correos y Aduanas y delegados de la conferencia.

Mr. Hamstau ha manifestado que no pudiendo asistir el ministro de Estado, por las circunstancias sabidas, debía en una sesión posterior celebrarse la apertura.

Dedicó en sentidas frases un recuerdo al señor Dato, enviando su pésame al Gobierno y a don Alfonso.

Añade que España sufre una grandísima pérdida.

«Conoció—dice—personalmente al señor Dato, y no puedo menos que unirle al universal homenaje que se le tributa.

«Cae en su puesto, sucumbe en el ejercicio de su cargo y muere por la patria. No cabe suerte más gloriosa ni destino más envidiable. Es un fin en su carrera llena de gloria.»

Los que han herido a ese hombre, todo bondad y corazón, lo han engrandecido en vez de abatirlo.

Inclinándose ante el muerto ilustre, pide se levante la sesión en señal de duelo.»

Se han traducido al inglés las frases de Mr. Hamstau, y se ha levantado la sesión, acordando dirigir telegramas a don Alfonso, ministro de Estado y familia del señor Dato.

Media hora después se ha celebrado la segunda sesión, presidiendo el señor Quiñones de León.

Este ha manifestado que don Alfonso le había remitido un telegrama, encargando salud a los delegados y haciendo votos por el éxito de la conferencia.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre alevosamente asesinado, España y don Alfonso sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

El señor Quiñones de León ha terminado su discurso agradeciendo que España haya sido designada para celebrar la Asamblea y después de ensalzar la finalidad de ella y dedicar un saludo a Mr. Hamstau, se ha levantado la sesión.

Ha sido detenido Marcos Alcón Selma, acusado de asesinato en la persona de Luis Vivó.

## Una detención que se juzga importante

A las cuatro de la madrugada recibimos un despacho urgente de nuestro activo colaborador en Madrid, señor Serrano, que dice lo siguiente:

En la carretera de Valencia detuvo esta madrugada la policía a un joven de unos 15 años, al que se le ocupó un carnet del «Sindicato de los justicieros».

Interrogado convenientemente manifestó que esa Asociación estaba encargada de cumplir fines terroristas y que en ella se fraguó la muerte del señor Dato.

Para realizar el atentado se celebró un sorteo en el que le tocó al detenido formar parte de los ejecutores.

A ello se negó éste, y al enterarse de la perpetración del asesinato, huyó, para evitar responsabilidades.

Al de entido se le trasladó a la cárcel. El juez especial que le ha tomado declaración ha dicho que mañana será conocida la noticia de grandísima importancia.

A últimas horas de la madrugada la policía tenía que realizar un servicio, del que se esperan grandes resultados.

## Un muerto y heridos

Sevilla.—Por los alrededores del pueblo de Gullena rondaba hace tiempo una partida de ladrones, capitaneada por José Domínguez «Corbato».

Este, ayer mañana, se presentó en el cortijo La Lana, exigiendo 250 pesetas.

El aperador, Antonio Salas, se negó, y el bandido le hizo dos disparos, sin consecuencias.

## La situación política

Las conversaciones de los concurrentes al Congreso giraron toda la tarde alrededor de la situación política y de la indefensión en que ha estado el señor Dato, haciéndose conjeturas sobre los trabajos policíacos para descubrir a los autores del asesinato.

El día fue de gran actividad política. Durante el entierro de Dato, las personalidades que asistieron conferenciaron acerca de la situación política.

Estas conferencias continuaron durante toda la tarde.

En el partido conservador hay dos tendencias: una partidaria de que la situación continúe algún tiempo como está constituida; otra, patrocinada por Sánchez Guerra, señalando la necesidad y urgencia de que el partido conservador se entregue a Maura y que éste sea su único jefe.

Bugallal se desentende de ambas tendencias y planteará mañana, cuando despache con don Alfonso la crisis, con objeto de que se resuelva con carácter definitivo el problema político planteado.

Sobre la solución que tenga la crisis circulan infinitas versiones.

Algunos dan como posible solución un Gobierno de concentración bajo la presidencia de Maura.

Caso de que éste no aceptara, se cotiza la posibilidad de un Gabinete de concentración conservadora presidido por Sánchez Guerra; pero para la mayoría, la única solución es Maura.

Cuando mayor era la desorientación, se supo que Cambó estaba en casa de Maura, conferenciando con éste.

Llegó a las tres y cuatro de la tarde, permaneciendo con Maura media hora.

A la salida vio un periodista y le interrogó acerca de la visita.

Cambó manifestó solamente que había hablado con Maura de cuestiones ajenas a la política.

Personas de la intimidad de Cambó declaran que las conversaciones entre ambos políticos se referían a cuestiones de carácter financiero y económico, pues en la parte política están de acuerdo ambos personajes.

Se dijo también que Bugallal acudiría a casa de Maura para conferenciar con éste, pero la noticia no se confirmó.

Lo único que se supo fue que Bugallal había citado a Consejo a los ministros, para reunirse en el ministerio de la Gobernación a las siete y media de la tarde.

Antes de esta hora Bugallal estuvo en palacio, donde permaneció quince minutos.

Salió, diciendo: «Nada fundamental hoy.»

He dado cuenta a don Alfonso de la ceremonia del enterramiento del cadáver del señor Dato, de los telegramas de pésame y de las pistas que sigue la policía, sin consistencia, pero que no hay más remedio que investigar.

Ahora reuniré a los ministros y volveré mañana a las diez y media a palacio.»

Se conocen opiniones concretas de algunos políticos sobre la situación.

Romanones ha dicho que le parece indudable que se encargará Maura del Gobierno.

Cree que el encargo debe dársele sin condiciones, pues no se vislumbra otra solución.

Respecto al apañamiento cree que será preciso, por las circunstancias, dejar ese propósito para otra ocasión, aunque no puede olvidarse que Maura es hombre que no cambia sus convicciones ante ninguna clase de acontecimientos, pero es de suponer que si la realidad reclama una cosa más urgente, Maura se hará cargo del Gobierno, lo que significaría para todos que no se frustrase en estos momentos la posibilidad de dar al país la sensación de un Gobierno fuerte.

Cree que precisa dar al país la sensación de que no hay vacilaciones en la formación de un Gobierno fuerte.

«Creo—dijo—que no hay más que estos extremos: o Maura, sin condiciones, o un Gobierno de extrema izquierda.»

Lerroux supone que la solución será conservadora y que el Gobierno debe presidirlo una persona que dé la impresión de fortaleza.

Los íntimos de Cierva han manifestado que éste no prestará su colaboración a ningún Gobierno en el que no figuren todas las ramas conservadoras.

Si Maura persistiera en la creación del Gabinete técnico y principalmente si formara Gobierno Cambó, entonces Cierva se pondría resultadamente frente al Gobierno.

Parece ser que los actuales elementos del Gabinete ofrecerían la presidencia al señor Maura, de realizarse la unión de las tres ramas conservadoras; en el caso de que éste desistiera de la colaboración de Cambó y de los tecnicismos que parecen constituir ahora su obsesión.

Pudiera también formarse un Gabinete Sánchez Guerra-Bugallal, pero nada parece consolidar esta opinión.

En cambio ha tomado cuerpo en los centros políticos la posibilidad de que se encargue del Gobierno una candidatura, que es la siguiente:

Presidencia, Maura. Gobernación, Bugallal. Estado, Alende. Instrucción pública, Silio. Fomento, Cambó.

Trabajo, Wais. Marina, Canals. Gracia y Justicia, marqués de Figueroa. Esto sólo puede darse a título de información.

## Criminal que se suicida

Granada.—El autor del asesinato del funcionario de la Azucarera de Iachar y del robo a la caja de caudales de la misma, Eduardo López, fue conducido a la cárcel de Santa Fe.

Una vez en ella, el López se ahorcó con un cinturón de su propiedad.

El suicidio no fue descubierto hasta el día siguiente, cuando el vigilante fue a sacar de su celda al Eduardo, para que prestara declaración.

## Los regionalistas quieren gobernar.

Se han reunido los representantes de la Unión Monárquica catalana, publicando una nota en la que dicen que es indispensable al Gobierno resolver la cuestión social de una manera terminante.

Manifiestan que en la unión de los diversos grupos del partido conservador encuentran una fórmula categórica para resolver la situación actual y que a ella prestarán su colaboración entusiasta, viendo con simpatía la incorporación de los regionalistas a los grandes partidos gubernamentales.

## LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa  
Madrid, 10.

Francos . . . . . 51.55.  
Libras . . . . . 28.06.  
Marcos . . . . . 11.16.

## La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Prorrogando el plazo para que los ayuntamientos continúen recaudando los cupos del impuesto sobre alcoholes, pertenecientes al Estado.

Disposiciones relacionadas con los honores que hablan de tributar al cadáver del señor Dato.

Disponiendo que no se consienta el tránsito por la frontera de ganado francés que ha de paecer en predios españoles sin que se acredite hallarse libre de enfermedades contagiosas.

Autorizando la importación de ganado vacuno de Holanda.

Publica también una real orden nombrando, en virtud de concurso, inspector de Sanidad provincial de Valencia a don Adolfo Robles.

## La situación internacional

Maguncia.—El general Dégoutte, comandante en jefe del ejército del Rhin, acompañado del general Raucouy, jefe de las fuerzas belgas de ocupación, hace en estos momentos una visita de inspección a los territorios ocupados ayer. No se ha producido ningún incidente.

## Visita de inspección

Llamada de diplomáticos

Berlín.—Los embajadores de Alemania en París y Londres, así como el encargado de Negocios en Bruselas, han sido llamados a esta capital para conferenciar con el Gabinete sobre la situación creada por la ruptura de negociaciones en Londres y por la aplicación de las sanciones.

## Salida del embajador de Alemania

París.—El embajador de Alemania, von Mäyer ha salido para Berlín.

## Cambio de telegramas

París.—Millerand ha telegrafiado al presidente Harding saludándole al poseer la presidencia de la República de Norteamérica y deseando la prosperidad de esta nación.

Recuerda Millerand en el despacho los hechos históricos más gloriosos que unen a las dos naciones y los sentimientos que aconsejan la más estrecha unión entre ambas.

Mr. Harding ha contestado agradeciendo la felicitación del presidente de la República francesa y deseando que se estrechen más los lazos entre los dos países. Termina el despacho asegurando la inalterable amistad de los Estados Unidos hacia Francia.

## Declaraciones del canciller

Berlín.—En el Consejo de Gabinete, el canciller hizo declaraciones sobre la actitud de los alemanes en la Conferencia de Londres.

«Reconocemos—dijo—que somos un pueblo vencido, y como tal queremos cumplir de buena fe las cláusulas del Tratado de Versalles. Las contraproposiciones alemanas llegan al límite de la posibilidad de Alemania. Las decisiones tomadas en la Conferencia de París son de tal violencia que rebasan el límite de nuestros medios de pago.»

La historia demostrará que Alemania sola no tiene la responsabilidad de la guerra y resultará con parte de responsabilidad en la post-guerra los señores de la Conferencia de París, lo mismo que Poincaré, el general Iswolski y otras personalidades.

## Capítulo de concesiones

Londres.—Lloyd George conferenció con distintas personalidades.

El objeto de aquella fue para hacer algunas concesiones a Grecia y Turquía.

## El terrorismo

Liverpool.—Una banda de terroristas está actuando en esta capital.

Hoy se han declarado numerosos incendios. No han podido descubrirse a los autores.

## Los contrarrevolucionarios

Riga.—Las últimas noticias que se han recibido de Petrogrado dicen que continúan los éxitos de los contrarrevolucionarios.

## Después de la ocupación

Londres.—Bonar Law ha anunciado en la Cámara de los Comunes que presentará un proyecto de ley para recaudar el pago de los productos y mercancías alemanas. Han quedado suspendidas todas las transacciones con Alemania.

## La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Prorrogando el plazo para que los ayuntamientos continúen recaudando los cupos del impuesto sobre alcoholes, pertenecientes al Estado.

Disposiciones relacionadas con los honores que hablan de tributar al cadáver del señor Dato.

Disponiendo que no se consienta el tránsito por la frontera de ganado francés que ha de paecer en predios españoles sin que se acredite hallarse libre de enfermedades contagiosas.

Autorizando la importación de ganado vacuno de Holanda.

Publica también una real orden nombrando, en virtud de concurso, inspector de Sanidad provincial de Valencia a don Adolfo Robles.

## La situación internacional

Maguncia.—El general Dégoutte, comandante en jefe del ejército del Rhin, acompañado del general Raucouy, jefe de las fuerzas belgas de ocupación, hace en estos momentos una visita de inspección a los territorios ocupados ayer. No se ha producido ningún incidente.

## Visita de inspección

Llamada de diplomáticos

Berlín.—Los embajadores de Alemania en París y Londres, así como el encargado de Negocios en Bruselas, han sido llamados a esta capital para conferenciar con el Gabinete sobre la situación creada por la ruptura de negociaciones en Londres y por la aplicación de las sanciones.

## Salida del embajador de Alemania

París.—El embajador de Alemania, von Mäyer ha salido para Berlín.

## Cambio de telegramas

París.—Millerand ha telegrafiado al presidente Harding saludándole al poseer la presidencia de la República de Norteamérica y deseando la prosperidad de esta nación.

Recuerda Millerand en el despacho los hechos históricos más gloriosos que unen a las dos naciones y los sentimientos que aconsejan la más estrecha unión entre ambas.

ACCIÓN REPUBLICANA
DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Este centro celebrará junta general ordinaria el domingo a las diez de la mañana por primera y única convocatoria, para tratar asuntos de interés.

Los teatros

TEATRO APOLO

LA AIDA

Ayer se repriso en este teatro la popular ópera de Verdi, que obtuvo una soberbia interpretación.

Nuestros dilectos, que saben de memoria esta obra, compis por compis, se vieron obligados a aplaudir a los intérpretes calorosamente.

Concha Callao, en el papel de Amneris, estuvo sencillamente admirable, sin perder ni un momento las características del personaje interpretado.

Aida tuvo una feliz interpretación en la joven Remedios Todolí.

Es esta una soprano de grandes condiciones, que viene conquistando un cartel merced a la presente temporada de ópera.

Desde su debut en Lohengrin el éxito obtenido por la Todolí ha ido en aumento, pues a sus facultades de cantante une una excelente cultura artística que le permite dar a los personajes interpretados su verdadero carácter.

Fuó aplaudidísima y obligada a comparecer en el palco escénico, junto con los señores Alvarez y Jordá—de quienes tuvimos ocasión de ocuparnos en el Pagliacci—y Concha Callao, una de las mejores artistas de la compañía.

Contribuyeron también al conjunto los señores Giral y Fargas, siendo aplaudido también el maestro Petri, que hubo de saludar desde las tablas.

El telón se levantó numerosas veces al finalizar todos los actos, saliendo el público complacido de la «Aida» representada.

TEATRO REGUES

LA CANTON ESPAÑOLA

Angélica se estrenó en este favorecido teatro «La canción española», zarzuela cómica en un acto y tres cuartos, original de Mihura y González y de los maestros Vives y Barrera.

La obra ha tenido ya varias reformas desde hace algunos años en que se estrenó, y en el año de 1930 se le suprimieron los dos actos y se le dio un carácter de revista, lo que no le tiene.

En la zarzuela, no pasa nada. No hay acción, no hay lucha de pasiones, no es todo de vida trasladado a la escena: es el eterno inglés al que enseñaron una España de pandereta y la busca. Alrededor de este tipo, un matrimonio mal avenido, porque el marido cree que su mujer es de la clase de bobas, cuando en realidad lleva sangre azul en sus venas y con ella la gracia y la sal de aquella tierra.

La obra pasó y entró en el auditorio, repitiéndose algunos números, entre ellos un can-can admirablemente bailado por la primera bailarina Adriana Cárroes y el señor Espl, y la murga en que Perico el Bonito (señor Bor) estuvo graciosísimo.

Se distinguieron las señoras Téllez y Alcazar, muy dueña de su papel la primera y bordando el suyo la segunda. Difícilmente se encontrará otra característica de más talla que Pepita Alcazar. Es de las artistas que crean personajes, que les hacen vivir. El maestro Gabas, muy bien.—G.

Un gran éxito de dos autores valencianos

Con satisfacción registramos en nuestra crónica teatral el grandioso éxito alcanzado por dos simpáticos valencianos, el culto literario Pedro Chirivella y el inspirado compositor Enrique Ubeda, autores de la zarzuela «Non Sanja», estrenada en el teatro El Duque de Sevilla, donde sigue representándose todas las noches.

La Prensa sevillana dedica cariñosos elogios a nuestros paisanos, pues su obra gusta extraordinariamente al público, que obliga a repetir números de música y se complace durante las escenas más insustanciales de la nueva obra.

Celebramos muy de veras el triunfo conseguido por los señores Chirivella y Ubeda, y de desear sería que las empresas de los teatros de Valencia pusieran en escena «Non Sanja», pues sobre ser una zarzuela de autores de la tierra, sin duda alcanzaría aquí el mismo éxito que en Sevilla.

En la Audiencia

Fernando Miraflores, ante el Jurado de Calificación, defendió a dos procesados por delitos políticos.

En la Sala de lo Civil y en una pobreza informaron los señores Testor y Hernández.

NOTICIAS

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se verificaron ayer dos subastas: una para enajenar los productos forestales de las provincias de Granada y Soria, y otra para la instalación de un faro en el castillo de Montgrí.

No se presentaron postores a ninguna de dichas subastas.

El pasado lunes falleció en Utiel nuestro distinguido correligionario Narciso Galdabón Viano, que desde muy joven militó en el partido republicano federal, siendo un entusiasta propagandista de las doctrinas políticas del Insure Pl y Margall.

Debido principalmente a sus trabajos en el partido federal llegó a tener gran importancia en Utiel, logrando formar un censo muy numeroso, hasta el extremo de derrotar a los partidos monárquicos en unas elecciones municipales, obteniendo los republicanos las mayorías, los liberales las minorías y quedando completamente derrotados los conservadores.

Era gran amigo y admirador del ilustre Blasco Ibáñez y recibió arriegas misionales para la organización revolucionaria de 1892. La conducción del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo, y en el numeroso acompañamiento había representaciones de todas las clases sociales.

Enviamos a la familia del finado y a nuestros correligionarios de Utiel nuestro más sentido pésame.

TEATRO REGUES

LA HUESTA DE SAN ANTON

LA CANTON ESPAÑOLA

EL MONAQUILLO

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 1.995,51 pesetas. Inspección veterinaria, 334,36. Pesaje, 1.325. Extraordinarios, 1.519,48. Total, 5.174,38 pesetas.

El Ayuntamiento de Jaraco ingresó ayer en la Caja provincial, por contingente 673,87 pesetas.

TELEGRAMA del GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA

Los números premiados en los sorteos gratuitos de jamones que diariamente celebramos, tocaron ayer en suerte: en el sorteo de la mañana el número 1.836, y en el de la tarde el número 599.

Conseje usted nuestros precios, que se encontrarán en el anuncio de este periódico en cuarta plana, y se convencerá usted que desde hoy estamos regalando nuestros artículos. Hemos rebajado los precios en honor a nuestros consumidores.

El próximo domingo celebrará la sociedad ciclista Velo Club, una gran carrera con entrenadores a motocicleta, que empezará a las ocho de la mañana, disputándose la copa Oscar Leblanc.

Los organizadores ruegan al público, para evitar posibles desgracias, que se abstenga de penetrar en la pista, durante la carrera. Las inscripciones podrán hacerse en el domicilio del señor Amorós, calle de Pl y Margall, número 43, hasta las ocho de la noche.

Ultimamente ha sido nombrado vicescudel de España en Vichy el eminente doctor en medicina, señor don Gastón Parturier.

El ministro de Estado merece todos nuestros aplausos por su acertada decisión, pues difícilmente podría encontrarse persona más adecuada que el señor Parturier para dirigir en Vichy el vicescudel de nuestra nación.

El nuevo vicescudel, que ha residido frecuentemente en España, y que está sumamente familiarizado con nuestras costumbres y carácter, prepara actualmente varios servicios en provecho de los numerosos españoles que van anualmente a Vichy para someterse a la acción bienhechora de sus reputadas aguas.

Entre estos servicios mencionaremos los siguientes: Biblioteca española; curso de conversaciones franco-hispanas; acuerdo con el Banco Nacional de Crédito para dar toda clase de facilidades y mayores ventajas a las operaciones bancarias de nuestros compatriotas; informes sobre las aguas, itinerarios, hoteles, pensiones, villas, precios y demás condiciones de la vida en Vichy; un ataché del vicescudel introducirá en la alta sociedad a los españoles que lo deseen, y otros servicios no menos importantes que los concurrentes a Vichy sabrán apreciar como se merecen.

La obra del doctor Parturier es digna de todo encomio, y por ello le felicitamos.

¿Queréis ver a vuestros hijos rolicos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICO KOLA DOMENECH con ó sin arrenal.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

LA FAVORITA

Hoy viernes, se cantará la inspirada ópera del maestro Donizetti «La Favorita», por la eminente contralto Conchita Callao, el celebrado tenor José Bruna y los notables artistas barítono Jorge Frau y el bajo Conrado Giral.

TEATRO RUZAFÁ

La celebrada revista «Blanco y Negro» está siendo objeto de continuadas ovaciones en todos sus números y muy especialmente en el ya célebre y popular «dado» que los inter-

pretos se ven obligados a repetir entre clamorosos aplausos, igual que el dueto de la moto. Hoy se ponen en escena «La tragedia de Pierrot», «Blanco y Negro» y la regocijante zarzuela cómica «Las delicias de Capua», de éxito clamoroso.

TEATRO ESLAVA

En la función matiné de hoy, a precios populares, se representarán las aplaudidas obras «Mi único amor» y «Los planes de Milagritos». Por la noche, a las 9,45, con la reposición de la farsa cómica en tres actos, de los señores Arniches y Abatí, «Las grandes fortunas», debutará el galán joven cómico Maximino Fernández.

TEATRO OLYMPIA

Esta tarde, a las seis, se pondrá en escena por única vez la comedia en tres actos, «La maestrilla». Por la noche, tercera representación de la novela cómica, en cinco cuadros, de Felipe Sassone, «La noche en el alma», cuyo enorme éxito es mayor a cada representación.

Mañana sábado tendrá lugar el acontecimiento artístico del beneficio de María Palou, la insignie actriz que en su actual campaña ha probado sus excepcionales méritos para ser proclamada primera entre las primeras. Quien haya admitido su noble labor en «La noche en el alma», seguramente que comparará con nosotros esa opinión.

En la función de tarde de dicho día, se pondrá en escena «La noche en el alma», y en la de la noche se estrenará la hermosa comedia de Ibsen «Casa de muñecas».

Esta representación tendrá el enorme aliciente de dar en ella, durante el intermedio del segundo al tercer acto, una interesante conferencia el eminente autor Felipe Sassone. Se despacha en contaduría para esta «emisión».

CINE MODERNO

El éxito de «María de Magdala» es de los que forman época; pues cada día gusta más esta monumental película; y el público que para admirar bien sus bellezas no se conforma con verla una sola vez, llena a diario este elegante salón que ha tenido los grandes llenos, y ya no es sólo el público de la capital, pues también de los alrededores y poblados cercanos acuden atraídos por el interés tan justificado que ha despertado este asunto, cuyos últimos días de exhibición anuncia esta atornudada empresa.

Tauromaquia

Belmonte y Dominguín

El domingo se verificó en la plaza de Toros de Lima la undécima y última corrida de la temporada, lidiándose reses de Murci, que resultaron bravas, por las cuadrillas de Belmonte y Puñteret.

Según los cablegramas, el tranero estuvo superior y se le concedieron las orejas de los toros primero y quinto.

El apoderado de Belmonte ha recibido de este un cablegrama que dice: «Contentísimo del resultado de la temporada. El martes saldré de esta con dirección a Nueva York, donde embarcaré seguidamente para esa. Abrázame.—Juan».

Dada la fecha de salida, se supone que Belmonte podrá llegar a España en la primera decena del próximo mes de Abril.

El diestro Dominguín, de regreso de América, donde ha hecho una brillante campaña, nos telegrafía desde Coruña, diciendo que al desembarcar en España saludó a todos los amigos.

MAQUINARIA, TIPOS Y ÚTILES para IMPRENTA, LITOGRAFIA y anexos.

Ermita, 25 J. FOLQUE Teléno 1015

HOY Máquinas planas para periódicos y «Bostons» de varios tamaños, perforadoras, máquinas para coser con alambre, prensas y tipos de todas clases. Ocasión : : : HOY

DE ENSEÑANZA

Se convocó a los maestros opositores de ambos sexos en expectación de plaza, a una reunión que se efectuará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el Ateneo Pedagógico (Viciaria, 6), para tratar asuntos de trascendental importancia. Se ruega encarecidamente la asistencia al comisión.

Algunos socios bailarán el característico «Rigodon» con bellas señoritas elegidas a este fin. El man'enedor de la fiesta está a cargo del concejal republicano don Vicente Marqués Mirandá.

Sucesos

La policía ha detenido a Francisco Montblat, reclamado por el juzgado de instrucción de San Vicente, que lo tiene procesado.

También ha detenido a un sujeto que ha resultado ser Felipe Farnós Pérez, reclutado por el juzgado del Mar.

En Alcedia ha sido detenido Antonio Oras Galán, de 26 años, casado, jornalero, presunto autor del hurto de 60 arrobas de naranjas.

Se ha dado conocimiento al juzgado de guardia de haber penetrado ladrones en el local de la sociedad cooperativa El Progreso, situado en la calle del Doctor Ferrandis (Cabañal).

Se ignora la cuantía de lo robado, y en la inspección realizada se ha notado perforada la caja de caudales y fracturadas las puertas de entrada.

El joven Juan Alonso Molina, obrero cerrajero, de 14 años, domiciliado en la calle de Gibraltar, números 3 y 5, se ha producido en la mano derecha una herida de 30 centímetros de extensión de forma irregular, de pronóstico menos grave.

Ha ingresado en el Hospital. INCENDIO. La pareja de servicio en el muelle de Poniente, observó en la madrugada de ayer una nube muy densa de humo que salía del depósito número 0 del Transversal de Poniente.

Se personó en el lugar del suceso, viendo que ardía el embalaje de seis paquetes de pequeñas calderas de cobre allí depositadas, logrando extinguir el incendio, que se hubiera propagado a otras mercancías, causando incalculables daños.

El incendio fué casual.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud de Unión Republicana (Cerrajer, núm. 21).—Este centro celebrará mañana de diez a una de la madrugada, el baile de la Camelia, con más esplendor que en años anteriores. El salón estará artísticamente adornado y se recitarán poesías alusivas al acto. También cantará el popular «Seguel de Marchalenes», que el año anterior gustó

tanto a los asistentes con sus bonitas y humorísticas jotas, acompañado por un dúo.

Casino Republicano del distrito de la Misericordia.—Celebrará baile familiar el domingo de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Quedan invitados los socios con sus familias.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará mañana a las nueve de la noche, en el Conservatorio de Música y Declamación, el acto del reparto de premios a los alumnos de las clases de solfeo e instrumentos de esta sociedad.

En tan solemne acto está encargado del discurso resumen, el distinguido abogado don Alvaro Pascual.

Los señores socios y sus distinguidas familias quedan invitados a dicho acto.

Casino Republicano El Ejemplo (José María Oreñe, 34).—Celebrará baile el domingo, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

PUERTO

ENTRADAS

Vapores: «Aida», de Tarragona, en lastre. «Dardania», de Nápoles, con cargo general. «Phoenix», de Burriana, con cargo de tránsito. «Comercio», de Celta, con bocoyes vacíos.

SALIDOS

Vapores: «Jorge Juan», para Palma, con pasaje, vela y cargo general. «Caldero», para Liverpool con fruta. «Phoenix», para Bristol y Cardiff, con fruta. «Vinaroz», para Celta, con fruta. «Swindrich», para Castellón y Hull, con fruta.

A LA CARGA

Vapores: «Dardania», para Londres, Hull y Newcastle. «Teneriffa», para Amberes.

No se meteorológicas a las cinco de la tarde de ayer. Altura barométrica: 765 milímetros. Dirección del viento: E. Fuerza del mismo: flojo. Estado de la mar: Marejada. Estado del tiempo: Bueno.

Barato Garrigues

Gran liquidación verdad, que el público la verá por los precios que al pie se detallan: Mellocas retorcidas . . . . . 4 pesetas 225 metro semi . . . . . 175 . . . . . Flor algodón superior . . . . . 2 . . . . . Lanas fantasma 1ª . . . . . 10 . . . . . Vichys y fantasías . . . . . 175 . . . . . Perce y sarga para camisas . . . . . 2 . . . . . Cortes pantalón . . . . . 350 corte . . . . . Trozos blancos . . . . . 12 kilo . . . . . 200 docenas calcetines semi hilo . . . . . 110 par y otros artículos más, á mitad de precio. Esta liquidación sólo es para ocho días, desde el lunes próximo hasta el sábado.

No equivocarse: Barato Garrigues, Garrigues, 17, 1.º

Máquinas parlantes HISPANIA

Discos y gramófonos al contado y á plazos

Gran rebaja de precios en los discos de TITTA RUFO y CARUSO. Se garantizan toda clase de composuras en aparatos.

Arturo March Bisbe, 11, VALENCIA

Señora, Señoritas: ¿Desea usted ir vestida á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE

Mode Française DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tan hermosa, periódica publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta

BIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura á sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes». Su texto está coetáneo en

38 páginas de papel de lujo

clase, además, como suplemento: 1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE 2.º UN BONO PRIMA DE 50 CENTIMOS.

La Verditable Mode Française de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con sólo de su clase. Precio: 0,90 pesetas el número, franco de porte 0,70; extras: 0,70. A los suscritores: Un año en Francia, 8,00 pesetas; extranjero, 8,50.

Pedidos, remitiendo el importe, á Mr. Thoraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV)

Linea Mac Andrews

Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general. Línea regular entre España e Inglaterra.

Para AMBERES

El vapor BRABANT cargará el día 12 de Marzo. Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPANIA.

Pérdida

Se ruega á la persona que se haya encontrado una perra de raza galga, pelo atigrado, con collar y acude al nombre de «Paulova», que se extravió ayer, la presente en el Bar Oliveta y se le gratificará.

Compramos

carros para 2.000 kilos de fuerza. Muñiz y H. de Alba, Avenida de los Aliados, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3.368.

Impresores

De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUE Ermita, 25; teléfono 1.015.

Se vende automóvil

«Elizalde», á toda prueba y muy económico, 15-20 H.P. seis asientos y dos ruedas recambio, arranque y alumbrado eléctrico; completamente equipado para las dos temporadas. Ruzón: Cochera Mollá, Ciscar, 16.

Materiales

de construcción: maderas, cuchillos, etc., se venden. Muñiz y H. de Alba, Avenida de los Aliados, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3.368.

HELIOS

La primera de las de su clase en España

SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año Redacción y administración: Tofno de San Gregorio, 22, Valencia

CHICO

con inmejorables referencias, buena forma de letra e impuesto en contabilidad, se ofrece para un despacho en la capital. Razón: En la Administración de este periódico.

Acordeones usados

de uno, dos y tres teclados, los hay á la venta, muy baratos, en la calle de Barcelonina, núm. 3, bajo, junto á la camisería de Gamborino.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escapafes, básculas, puertas de cristales soñoladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

Almacenes

Se alquilan magníficos, de nueva construcción. Muñiz y H. de Alba, Avenida de los Aliados, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3.368.

Camión

de dos toneladas, semi-nuevo, aún sin matricular, precio baratísimo. Hernán Cortes, 14.

300 pesetas

gratificaré á quien me facilite en la Gran Vía, entrepiso, entrepiso ó principal, dotado de condiciones higiénicas. Dirigirse á don A. Pérez, calle Lepanto, 5, bajo.

Se vende

una descascaradora de arroz, fuerza doce caballos. Razón: En Buñol, Francisco Ruiz Póres.

Gran frigorífico "La Blanca" Tabernes Blanques Valencia. Importantísima rebaja de precios LOS GENEROS REGALADOS. Sorteos de jamones todos los días Desde hoy rigen los precios siguientes: Tocino magro. . . . . Pesetas 2'40 kilo Tocino blanco. . . . . 2'20 . . . . . Botifarra de carne. . . . . 2'00 . . . . . Corbet. . . . . 1'40 . . . . . Carcabot. . . . . 1'60 . . . . . Cabeza. . . . . 2'00 . . . . . Piñón. . . . . 2'20 . . . . . Costillas. . . . . 2'80 . . . . . Lomo. . . . . 4'80 . . . . . Magro. . . . . 4'00 . . . . . Longaniza. . . . . 4'00 . . . . . Sobresada. . . . . 3'80 . . . . . Ahorre V. su dinero Compre en esta casa Divulgue V. sus precios Aconsejela á sus amistades Números premiados en los sorteos del día de ayer: En el de la mañana, número 1.836. En el de la tarde, " 599

Compañía Trasmediterránea Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Romeu y Escolano de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muzel. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salida: todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares Salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves á las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra ó Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Pañetes, A. Teléfonos números 3.028, 3.263 y 3.058

IBARRA y COMPANIA

Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza Sevilla, Vigo, Marín, Valparaiso, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sónal, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanets, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Ocasión

Retales de toda clase de tejidos directos de fábrica, venta por paquetes, á peso; gran surtido en trozos de pana GÜELL. Don Juan de Villarasa, número 3, Valencia.